

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año X.-Número 3.052

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 15 de diciembre de 1923

VISITA UN EXTREMEÑO A MUSSOLINI

Entre los estudiantes de la Universidad española escogidos por su inteligencia aplicación para visitar a Italia acompañando al Rey, fué un extremeño, nacido en Badajoz y un buen amigo nuestro. Al regresar a esta ciudad nos ha traído sus impresiones personales en unas cuartillas, que nosotros publicamos con mucho gusto para que las conozcan los lectores del CORREO DE LA MAÑANA:

Llegamos a la Piazza Colonna. El enorme gentío estacionado frente a la Asociación de la Stampa ha abierto un surco, dejándonos paso; algunos han murmurado en voz baja, pero no tanto que no llegase a nuestros oídos, «spagnolo», y han mirado con respeto y simpatía el coche ocupado con nosotros. Por fin nos hemos detenido frente al Palacio presidencial; es un edificio rojizo, desprovisto de todo el ornato que el espíritu español considera necesario a la majestuosidad y grandeza del poder. Un oficial fascista espera en la puerta nuestra llegada; con toda sencillez nos da la mano y nos habla de cosas indiferentes en un español chapurreado con palabras italianas. Nos habla en un momento de España, de toros, de sport, de Primo de Rivera y de Mussolini; al hablar arquea ligeramente las cejas y sonríe con risa forzada, haciendo esfuerzos por aparecer agradable. Mientras habla nos conduce a una escalera oscura y mal cuidada, por donde nos hace subir. Su conversación se ha detenido en un punto especial: habla de Mussolini y sus palabras han perdido entonces aquel aspecto lánguido para presentar la foga de un discurso del siglo pasado, hasta parece que ahora pronuncia el castellano con mayor corrección; ya sus cejas no se arquean ni sus labios sonríen, todo él ha tomado un feroz aspecto de seriedad y nos mira fijamente, como pretendiendo adivinar el efecto que nos causan sus palabras.

Hemos llegado delante de unas amplias cortinas que se entrecierran, deján donos franco paso; penetramos en un espacioso salón; dos criados recogen nuestros abrigos y sombreros; en el ángulo opuesto, un jefe fascista, con su camisa y su gorro negro y dos señores pulcramente vestidos, nos saludan con afable cortesía; nos dan conversación durante cinco minutos....., un cuarto de hora. Por fin, una voz campanuda nos invita a pasar. Atravesamos un salón, otro, un tercero. Arribamos, por último, a un despacho severamente decorado; en un ángulo, una sencilla mesa de roble llena de papeles y un sillón nada elegante, pero práctico. En el centro del salón, un hombre de regular estatura, fornido, de tez morena y mirada penetrante, nos saluda con un apretón de manos. Es un apretón de manos fuerte, nervioso, que hace crujir los huesos. Aquel hombre es Benito Mussolini.

Nos habla; el hacerlo, corta las palabras con sequedad energética. El lenguaje italiano, el más dulce, el que mejor se presta a los madrigales, a las baladas, al lírico, sufre una transformación. Aquel «dolce far niente» de los italianos medievales, se convierte en boca de Mussolini en un lenguaje rudo y energético, que más bien recuerda el chocar de las espaldas de un canto épico que el romántico sentimentalismo de una canción de amor.

Habla de España, de las relaciones hispanoitalianas. Al hacerlo, su cabeza, levemente inclinada hacia atrás, le da un aire de altivez o de orgullo y sus ojos negros y penetrantes van recorriendo la estancia hasta tropezar duros y acerados con nosotros. Mussolini está desprovisto de esa cordialidad servil tan corriente en los políticos de nuestra vieja España. Mussolini no promete, hace. Cuando un proyecto pasa adelante, es algo fatal que necesariamente ha de cumplirse, sin que baste influencias extrañas, entre otras razones porque sólo hay una voluntad: la de Mussolini.

Para un espíritu un poco sensible, Mussolini sería un dictador. Decidio en Italia y os tonarán por loco. No es un dictador, no puede serlo, porque un dictador es el que impone una norma que ha de ser aceptada por todos, con tentos y descontentos, y Mussolini es, podemos decir, la encarnación de toda la opinión pública italiana. El fascismo es algo que forma parte de la vida de todo buen italiano, y esto se comprende fácilmente en un pueblo que adhiere con rapidez lo que prácticamente le conviene. Hoy, toda Italia puede decirse que es fascista, pues la escasa minoría que no comparte los principios de fascismo, opta por vivir ignorada, comprendiendo la inutilidad de una oposición.

Mussolini termina de hablar. Se despide secamente y se dirige en seguida a la sencilla mesa de roble, donde le espera un montón de papeles. Abandona el seve o despacho. Ha venido a nuestra memoria la imagen de Napoleón Bonaparte. Como él, Mussolini habla rudamente; como él, Mussolini recibe las visitas de pie en medio del despacho, habla mecánicamente unos minutos y vuelve rápidamente a sentarse antes de que el visitante, generalmente intempestivo, tenga tiempo de despedirse; la visita ha sido un breve parentesis en su vida de trabajo. Como Bonaparte, Mussolini es un hombre de acción, como él tiene grandes ideales. Sin embargo..... se diferencia en algo: Mussolini no lleva la mano en el pecho ni se rasca la oreja.

Hemos salido. Una multitud espera ansiosa nuestra salida; nos agobian a preguntas. Apenas si tenemos tiempo de contestar. Después nos quieren largar; nos hablan del Directorio español.

—De Rivera es el Mussolini español, ¿no? —, dicen con una leve sonrisa. Nosotros optamos por callar. Pensamos en España. Ellas, como adivinan do nuestros pensamientos, nos hablan de ella. Hablan de nuestra Historia, de nuestro Rey, de nuestras corridas de toros. Hablan con un entusiasmo y una foga enormes.

Italia seguramente es el país más parecido a España. El turista que visite rápidamente ese bello país bajo un punto de vista artístico, llevará ese conocimiento. En realidad, materialmente son idénticos; su psicología, sin embargo, completamente, diametralmente opuesta.

Mientras pensaba esto, mi interlocutor italiano seguía hablando fogaosamente de España; calló un momento, después quiso seguir; sin duda no se atrevía y murmuró por lo bajo.

¡Oh!, el tratado de comercio con España. ¡España! ¡Qué bello país!

José DÍAZ AMBRONA.

Teatro López de Ayala

Hoy, sábado, dos extraordinarias sesiones, a las seis y diez menos cuarto. La estupenda película de palpitante actualidad,

Viaje de sus majestades los reyes de España a Italia

Hoy la primera etapa, que comprende los agasajos, visitas y excursiones de los reyes en su estancia durante cuatro días de grandes fiestas en Roma; además un extraordinario programa de películas.

Pida usted programa con detalles.

Renovación de vocales de la Cámara provincial Agrícola

El domingo por la mañana tendrá lugar en todos los pueblos de la provincia la elección de los vocales que han de ser elegidos para ocupar estos cargos en la Cámara provincial Agrícola. Tendrán derecho a emitir su voto cuantas personas contribuyan, por lo menos, con 25 pesetas anuales por contribución territorial.

Una vez terminada la votación, que se hará ante el Alcalde y secretario del Ayuntamiento, se levantará acta con el resultado de ella, cuyo documento se remitirá al presidente de la Cámara provincial Agrícola de esta ciudad.

«ROYALTY»: DOMINGO

Veinte años después

El viaje triunfal de sus majestades los reyes de España a Italia, puede usted admirarlo esta noche en López de Ayala. Los incomparables bellezas del país italiano, las admirará usted esta noche en López de Ayala, en la estupenda película de gran actualidad, **VIAJE DE LOS REYES A ITALIA**.

Los más célebres monumentos, los más bellos paisajes, lo más hermoso de Italia, lo verá usted en López de Ayala en el viaje de sus majestades a Italia.

EL TUNEL.—VINO

Vinos del país, a 6'50 pesetas arroba. Caja tres cañas, 4 pesetas litro.

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

(POR TELÉFONO)

14, 22'30 h.

En la Presidencia

Momentos antes de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Al ser rodeado por los periodistas el presidente del Directorio, les dijo: «Me he retrasado algo», porque en el Ministerio de la Guerra he recibido la visita del embajador de Francia monsieur Defrance, el cual se ha despedido definitivamente de mí por marchar a París.

También he recibido la visita de comisiones de Zaragoza y Murcia.

Esta última me hizo entrega de las conclusiones aprobadas en una asamblea que se ha celebrado recientemente para tratar de la construcción de dos pantanos.

Ahora voy —agregó el general Primo de Rivera— a reunirme con los compañeros de Directorio.

Se reúne el Consejo

Efectivamente, media hora después quedaba reunido el Directorio en Consejo.

Con los auxilios del Estado y de la Diputación se ha construido un vasto salón con luz cenital, en el que han sido instaladas las más importantes obras artísticas que constituyen el Museo, y entre éstas el nuevo legado de don Luis Méjia, el del dibujante Antonio Juez y un depósito valiosísimo de obras de Checa, debido a la familia del ilustre pintor. Entre las pinturas, dibujos y esculturas instaladas en el salón del Museo, se cuentan originales de Hermoso, Checa, Méjia, Casares, Alcalá, Valdés, Araujo, Jiménez, Caldera, Covarsí, Solís, Carrasco, Rubio, Pérez Rubio, Pérez Jiménez, Perálta, Cabrera, Cabalero, Pérez Comendador, Blasco y demás firmas que figuran en el catálogo del Museo.

Ha de ser mañana día en que se cita en el Museo provincial de Bellas Artes los muchos aficionados que en Badajoz se cuentan en estos recreos espirituales.

«ROYALTY»: DOMINGO

Veinte años después

La Asociación Matritense de Caridad

(POR TELÉFONO)

14, 22'30 h.

Una nota oficial de Gobernación

El subsecretario de Gobernación anuncia el buen funcionamiento de la Asociación Matritense de Caridad y dedica elogios a sus elementos directores y administrativos, porque la Asociación cumplió todos los fines para que fué creada.

En la administración se ha puesto de relieve una gestión acertada y scrupulosa.

Además de los gastos realizados en sus atenciones acostumbradas, dedicó de los fondos un millón trescientas mil pesetas para la construcción de pabellones en el Asilo de Santa Cristina y cuenta además con dos millones de pesetas que tiene invertidos en valores públicos, los cuales están depositados en el Banco de España.

«ROYALTY»: DOMINGO

Veinte años después

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 15, 1'30 h.

Vacas buenas, de 2'52 a 2'67 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'33 a 2'52 idem. Toros cebados, de 2'73 a 2'84 idem. Bueyes desecho de lomo, de 2 a 2'33 idem.

Ovejas, de 3'10 a 3'15 idem. Carneros, de 3'20 a 3'40 idem. Cerdos, de 3'45 idem.

Impresiones. —Existencias, muchas. Tendencia en los precios, fija. Continúan abundando las existencias en el mercado.

Los precios no son firmes, reinando gran desanimación en las contrataciones.

En ganado porcino no se realizaron contrataciones.

La Sociedad General de Saichicheros sacrificó 230 cabezas.

«ROYALTY»: DOMINGO

Veinte años después

Las infracciones de los acuerdos de la Junta de Abastos, son severamente corregidos

En el Gobierno civil se han editado unos carteles para colocarlos en las puertas de los establecimientos que no cumplen las disposiciones de la Junta provincial de Abastos, en los que se dice que la Junta ha cerrado el establecimiento.

El primer cartel ha sido colocado hoy en una vaquería de la Cava Baja, cuyo dueño ha sido condenado a pagar dos mil quinientos pesetas de multa y a tener quince días cerrado el establecimiento.

Firma del Rey

Guerra. —Han sido firmadas las siguientes disposiciones del Departamento de Guerra:

Disponendo que el intendente del Ejército don Mariano Lainá, cese en el cargo de secretario de la Sección de Intervención del Ministerio.

Nombra intendente de la cuarta región a don Federico Bermejo.

Idem intendente de la séptima región a don Cayetano Torres.

Idem inspector médico de la primera región a don José Pastor.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de la benemérita don Alfredo Peña Martín.

Idem idem al señor Luciano.

Idem inspector médico de la segunda región al coronel don José Sánchez. Disponendo que el general de brigada don Juan Sigler, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada don Francisco Diaz Guijarro, pase a la situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad.

Concesiones de cruces rojas del Mérito Militar a un comandante y varios capitanes.

Idem mención honorífica al teniente de Infantería don Julio Hermida Rodríguez.

Hoy, en segunda plana, folletón de CORREO DE LA MAÑANA: «Al margen de los libros.—El mal ejemplo de Azorín», por Francisco Valdés.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 14, 22'30 h.

El abastecimiento de azúcar

La Junta Central de Abastos se reunió hoy para adoptar acuerdos relacionados con el problema del azúcar.

Figuran entre los acuerdos el de que en lo sucesivo los azúcares circularán libremente en toda la nación, siempre que las expediciones vayan provistas de la correspondiente guía.

Los fabricantes, transformadores y expendedores, pueden adquirir toda clase de azúcares y continuarán la intervención de las fábricas en la misma forma que hasta hoy.

Se regulará la producción.

Se mantienen los precios máximos de 1'60 pesetas el kilo de azúcar blanquilla, granulada y gruesa; el de 1'75 el azúcar pilé, entendiéndose ambos precios en la fábrica.

Los precios de los azúcares superiores a la blanquilla serán, como es consiguiente, también superiores.

Los almaceneros, centros comerciales y cuantos se dediquen a la venta de este artículo, mandarán diariamente declaración jurada al Gobierno civil, si los establecimientos están situados en la capital, y si no, la declaración será enviada a los Ayuntamientos respectivos.

Cuando en alguna provincia, capital o pueblo se descubran ocultaciones, las autoridades impondrán las sanciones que establece el decreto de 3 de noviembre último, procediendo asimismo a la pérdida del 50 por 100 de la mercancía decomisada y a la imposición de la multa correspondiente.

Visitas

Visita al general Primo de Rivera, el embajador de la Argentina, el general Pazos y el catedrático don Raúl Altamira.

El ferrocarril de Santiago a Betanzos

Los alcaldes del Ferrol, Vigo, Betanzos y Santiago visitaron al jefe del Directorio para rogarle que se activen los trabajos para la construcción del ferrocarril secundario de la línea de Betanzos a Santiago.

Dichos alcaldes visitaron ayer con el mismo objeto a varios generales del Directorio.

Mañana, los expresados comisionados, serán recibidos en audiencia por el Rey.

Obras públicas en Huelva

Alonso Jiménez visitó a varios generales del Directorio para encarecerles el pronto despacho de los expedientes reglamentarios para comenzar diversas obras de beneficio público en Huelva.

Incendio en la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia se originó un pequeño incendio que produjo gran al

El reparto de prendas a los niños de las escuelas nacionales

Como habíamos anunciado en nuestro último número, ayer se verificó el reparto de prendas confeccionadas por las alumnas de labores de esta Escuela Normal de Maestras a los niños pobres de las escuelas nacionales de la capital y de los barrios de San Roque y de la Estación.

A las seis de la tarde estaba ya todo preparado para que pudiera dar comienzo el acto altruista, que tuvo su origen en las aulas de un Centro docente.

A dicha hora, el salón de actos del Ayuntamiento se hallaba ocupado por bellas y distinguidas señoritas normalistas y por numeroso público.

Poco tiempo después ocupaba la mesa presidencial el alcalde, don Antonio del Solar y Taboada, a quien acompañaba doña Angeles Morán, directora de la Escuela Normal; don Ambrosio Arroyo, profesor del Centro referido, quien llevaba la representación del señor Obispo; el director del Hospital militar, don César González, y el rector del Seminario, don José Fernández Sánchez Solana.

Encontrábanse también en el salón algunas profesoras de la Normal, entre ellas doña Carmen Morán; la regente de la Escuela graduada, señorita Amparo Martín; la auxiliar, señorita Concha Pardo; la inspectora de Primera enseñanza, señorita Matilde Gómez; el inspector de Primera enseñanza, don Antonio Gil, y otras personas que sentimos no recordar.

Las niñas que existieron para optar al reparto de prendas con sus respectivas maestras, fueron las de las escuelas de doña Clotilde Pagés, doña Obdulia Pagés, doña Consuelo Luego, doña Dolores de Juan, doña Adela Patiño, doña Cecilia Jurado, doña Evaristo Arellano, doña Beatriz Nieto y doña Felisa de Miguel.

Con las niñas del Hospicio iba la hermana sor Trinidad.

Al dar comienzo el acto, pronuncia unas palabras de salutación el señor Del Solar y felicita efusivamente al profesorado de la Normal y a las alumnas de dicho centro por su filantrópico proceder, muy en consonancia con sus almas llenas de un gran optimismo y de buenos sentimientos.

Inmediatamente se da comienzo al reparto, verificándose en primer lugar a las niñas de la sección primera de la Escuela graduada aneja a la Normal.

Luego, el Alcalde propuso que se continuara por los colegiales del Hospicio, ya que debió haberse empezado por ellos en atención a ser los más desvalidos y desheredados de todos, puesto que hasta de padres conocidos y del calor familiar carecen.

Al ser aceptada esta indicación, el señor Del Solar continuó diciendo que como el Ayuntamiento no tenía conocimiento de que tal acto hubiera de celebrarse, hasta muy poco tiempo antes de que tuviera lugar, no pudo tomar acuerdo alguno conducente a hacer alguna donación, y en su defecto ofrecer un beso al primer niño hospiciano que se presente a recoger el regalo, en nombre propio y de la Corporación que preside, para que sirva de desgravio a todos los niños y como prueba del amor y del cariño que el Ayuntamiento profesa a la infancia.

Una salva de aplausos premió el bello y delicado acto ejecutado por la primera autoridad local.

La directora de la Normal, auxiliada por numerosas alumnas, va entregando a cada niña una prenda, reflejándose en el rostro de las mismas la satisfacción que les producía el obsequio.

Después que el reparto se hubo terminado, las normalistas dieron vivas a

su directiva, al Alcalde y otros que no se oyeron con claridad.

Nombres de las normalistas y donativos hechos

Como habíamos ofrecido, damos hoy los nombres de las distinguidas señoritas normalistas que donaron prendas para las niñas, así como también mencionamos las que cada una ofreció:

Primer curso. — Señoritas Matilde Campos, camisa de niña; Antonia López, camisa; Pet a Olivares, camisa y camiseta; Dolores Guerrero, pantalón y calcetines; María Dupuy, pantalón y camisa; Isabel Márquez, camisa y calcetines; Carmen Valencia, pantalón; María Vicente, enagua; Ramona López, ídem; Dolores Díaz, camisa; Antonia Morán, camisa y pantalón; Justina Ramírez, pantalón y camiseta; Isidora García, camisa; Teresa Ares, camisa; Carmen Santos, camisa y abrigo de punto; Julia Pérez, camisa; Carmen González del Pino, abrigo y vestido.

Segundo curso. — Señoritas Eisenilda G. Martínez, rejafo; Antonia Rebozo, camisa; Ondina Camacho, ídem; Encarnación González, chambra y vestido; Pilar Díaz Acosta, vestido; Eufemia Aicón, camisa; Sofía Amaya, rejafo; Amparo Sanz, camisa; Teresa Casas, enagua y una camisa; Encarnación Vázquez, vestido; Juana Cordobés, un pantalón; Rosario P., un vestido; Bárbara Caballero, un rejafo; Francisca Fernández, un rejafo; Lorenza Antillano, una camisa; Gumerinda Trejo, enaguas; Antonia del Solar, un rejafo; Josefina Garrote, camisa; Soledad Fernández, ídem; Luciana Mendo, vestido; Carmen Corredora, ídem, y Luisa González del Pino, abrigo y vestido.

Tercer curso. — Señoritas Ramona Izquierdo, pantalón y enagua; Natividad Gómez, camisa y pantalón; Manuela Tardagüa, pantalón; Carmen Muñoz, abrigo; Elena Marcilla, enagua; Encarnación Gómez, vestido y camiseta; Isabel Ramallo, dos calzonas; Sacramento López, camisa; Amelia Soria, camiseta; Angeles Magalón, ídem; María Alvarez, vestido y abrigo de punto; Dolores Molina, pantalón y enagua; Lutgarda Calzado, enagua y camisa; Natividad Saraguel, vestido; Antonia Gómez, vestido; Rafaela Gaiván, vestido; Estrella Hidalgo, abrigo; Andrea Salgado, abrigo de punto; Lorenza Fernández, pantalón; Bologna Fernández, ídem; Carmen Gilabert Ritoré, dos calzonas; Concepción Sánchez, camisa; Leopoldina Pozo, pantalón y vestido; Juana Romero, pantalón; Pilar Robles, ídem; Julia Martín, enagua y pantalón; Angela Carpallo Rojo, dos calzonas; Desiré Bote, camisa, y María Jiménez, camisa.

Cuarto curso. — Señoritas Ascensión Raser, una enagua; María Raser, ídem; Magdalena Laguna, ídem; Julia Halcon, abrigo punto; Petra Gil, vestido y camiseta; Rafaela Sáenz, jersey; Isabel Jiménez, rejafo punto; Isabel Cortés, camisa niño; lulía Molina, vestido; Isabel Carrasco, una calzonza y una camisa; María González, enagua; Julia González, camisa; Cataña Fernández, vestido.

Otras donantes

Además de las señoritas normalistas, donaron también prendas la señora madre de la secretaria de la Escuela Normal doña Encarnación Rodríguez Iglesias, que dió 12 camisetas y seis buñandas, y la señorita Isabel García Lorencés, que ofreció un corte de vestido y un abrigo.

En éstas nos parece decir que el acto resultó de una gran brillantez, por lo que felicitamos a su organizadora doña Angeles Morán y a las alumnas, que aprovechan con tanto cariño y acendrado amor las inspiraciones que aquella les suministra.

ROYALTY: DOMINGO
Veinte años después

Para los pobres

Quinta lista:
Señorita Teresa Dávila, un jarrón y una maceta.

Dona Dolores Carabej de Obando (Los Santos de Maimona), una figura grande y un galateo.

Dona María Nacarino de S. Pallasar, estuche con media docena de cucharillas de pasta.

Señorita Mariquita S. Pallasar, una bombonera.

Señorita Matilde Castro, un azucarero y una maceta.

Señorita Amparo Garrorena, una maceta grande.

Señorita Carmen García Mata, un galateo.

Dona Angela Carazo de Alvarez, un galateo de plata y cristal.

Don Angel González Calderón y señora, un plato grande para colgar.

Señoritas Brígida y Salud Miguel y Rino, aparato de Juz para mesa.

Señorita María de los Dolores Cánovas y Pestri, un servilletero de plata.

Dona Ramona Martínez de Aguilar, lámpara de luz eléctrica.

Dona Marciiana Jiménez de Cerezo, una cesta de cristal y níquel para fruta.

Dona Concepción Ruano de Fernández Vázquez, vestido; Juana Cordobés, un pantalón; Rosario P., un vestido; Bárbara Caballero, un rejafo; Francisca Fernández, un rejafo; Lorenza Antillano, una camisa; Gumerinda Trejo, enaguas; Antonia del Solar, un rejafo; Josefina Garrote, camisa; Soledad Fernández, ídem; Luciana Mendo, vestido; Carmen Corredora, ídem, y Luisa González del Pino, abrigo y vestido.

Señoritas de Ruano, una escribanía.

Dona Joaquina Alvarez Bas de Jiménez, un cuadro grande.

Dona Joyina Miguel de Miguel, dos floreros.

Dona Javiera Pizá, dos placas.

Dona Carmen Oto-Zabala de López Chacón, una maceta grande.

Dona Paulina Pesini, viuda de Lopo, dos rinconeras de nogal.

Señorita Genoveva Sabater, un joyero y un centro.

Dona Ascension Marin de Bertola, un florero, un azucarero, una botondura, un sacacorchos y dos cajas de lápices colores.

Señora de Fernández de Sevilla, de Don Benito, una figura.

Dona Feilia Fuentes, de Oliva de Jerez, dos jarrones de Talavera.

Señorita Mercedes S. Bárcera, de Llera, una figura grande.

(Continuará.)

ROYALTY: DOMINGO
Veinte años después



MIREN QUE HERMOSO!
Así se crean las alzas que tienen leche condensada maya
LECHE RA

DESFLA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE CORRECTO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

Villanueva del Fresno
Cresción del Somatén

En la mañana de hoy han llegado a ésta don Manuel Gómez, médico forense del partido judicial de Ourense y cabo del Somatén del partido, y don Deogracias Blasco, subcabecero del mismo, con objeto de establecer aquí el Somatén local.

En el salón de sesiones se reunieron, invitados por el Alcalde, los representantes de las fuerzas vivas de la localidad, y el señor Gómez expuso ante los reunidos el objeto y fin de los Somatenes; prometió que para nada habrá de intervenir en ellos la política, y nombró cabo del Somatén local al teniente retirado de Carabineros don Esteban Urizal y Salmerón, y subcabecero a don Fermín Quintana Ruiz, doctor en Medicina e Inspector municipal de Sanidad de esta villa.

Los nombrados recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera. — J. Villa.

18-12-923.

EL SOTANO
DOCTOR LOBATO, 9

Venta de embutidos del país

Tocino, el kilo..... 3'50 pesetas
Morcilla, el kilo..... 4'50
Chorizo, el kilo..... 6'00
Longaniza, el kilo..... 3'00

“EL PASO”,
BENEGAS, NUMERO 10
Vinos, aguardientes y vinagre.
Acitana sevillana, 0'70 litro.

ALCALDIA

Dice el Alcalde

Arroche fuimos recibidos por el alcalde, señor Del Solar, quien nos manifestó que se habían dado las oportunas órdenes para que fuese llevado por los arrieros al camino de «La Granadilla» el río, haciendo responsable al guarda de su buena colocación, con el fin de que sea bien aprovechado.

Los Juicios administrativos

Agregó el Alcalde que se estudian varios expedientes administrativos para ponerlos en tramitación.

Asimismo nos dijo que se habían celebrado dos juicios administrativos, habiendo pagado los denunciados, y que han sido señalados para celebrarse hoy otros dos juicios.

Providencias de apremio

Habiendo terminado el plazo voluntario concedido para el pago de cantidades adeudadas al Ayuntamiento, el Alcalde firmó ayer numerosas providencias de apremio contra deudores morosos por los conceptos siguientes:

Apertura de establecimientos, arbitrarios sobre perros, alcantarillado, peñas y medidas, transportes, andamios y materiales, veladores y sillas y cerrajería de lujo.

La Junta de Asociados

En primera citación ha sido convocada para la doce del día de hoy la Junta municipal de Asociados.

Según el orden día, en la sesión se realizará la discusión de los dictámenes formulados por la Comisión de examen y censura de las cuentas de 1913 y 1914.

Una reunión

A las siete de la tarde reunirá el alcalde señor Del Solar, en la Alcaldía, a los profesores de la Escuela de Artes y Oficios, para redactar el programa a que hayan de ajustarse los ejercicios para proveer la plaza de tornero de este centro.

La Junta local

En el Palacio municipal se reunirá esta noche, a las ocho, la Junta local de Refirmas sociales.

Un bando

Por la Alcaldía se ha dictado el siguiente bando:

Don Antonio del Solar y Taboada, primer teniente de alcalde en funciones de alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento constitucional de esta capital,

Hago saber: Que debiendo procederse dentro del corriente mes de diciembre a la tercera rectificación del padrón general de vecinos, formalizada en diciembre del 1920 con arreglo a lo que previenen los artículos 18 y 20 de la ley Municipal vigente y acuerdo adoptado por esta excelente Corporación en sesión celebrada el día 8 del corriente, por el presente aviso a todos los jefes de familia cuiden de presentar en el Negociado de Estadística de la Secretaría general (establecido en el piso segundo de estas Casas Consistoriales), los correspondientes partes o avisos de las alteraciones, así en alta como en baja, que hayan de hacerse en el referido padrón.

Recuerdo asimismo la obligación de todo vecino de dar cuenta del cambio de domicilio, del traslado de vecindad, con arreglo al artículo 18 del Real decreto de 6 de mayo de 1871, por parte de los propietarios y administradores de fiacas, en cumplimiento de la Real orden de 11 de enero de 1908 sobre alteraciones en el inquilinato.

Cree innecesario esta Alcaldía recordar las penalidades vigentes y espejo del celo de todos el más exacto cumplimiento por el interés que debe inspirar la buena organización de tan importante documento público.

Badajoz, 13 de diciembre de 1923.— El alcalde interino, Antonio del Solar.

TINTES IBERIA

SON LOS MEJORES PARA TEÑIR

ROPA EN CASA

COLORES SOLIDOS

INALTERABLES

ES EL TINTE PERFECTO

PÍDALO EN ULTRAMARINOS

IRISQUERIAS

LOS TINTES IBERIA

SE VENDEN EN TODA ESPAÑA

AL PRECIO DE 75 CTS. EL TUBO



Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 14.

Fallecidos.—Antonia Herrera Diaz, de cuarenta y nueve años, gangrena embólica. San Agustín, 21.

NOTICIAS

Necrológica.—En el día de ayer falleció en esta ciudad, Zarza, 21, el conocido oficial de Obras públicas don Antonio Hernández Márquez, que por su bondad y condiciones contaba con grandes amistades.

Descanse en paz tan excelente amigo, rindiendo a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

El entierro tendrá lugar a las tres y media de hoy.

Muerte a la Hidroeléctrica.—Por Real orden, que se publicará mañana en el Boletín Oficial de la provincia, se ha confirmado por la Superioridad la multa impuesta a dicha Empresa por las deficiencias de la luz.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de don Luis Carrillo Martínez.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud.

Vacante.—Se encuentra vacante la plaza de juez municipal de Mérida.

Las solicitudes se admiten hasta el día 26 del corriente.

Ama de cría, primeriza, se ofrece. Antonia García. Campillo, 20, bajo.

Se arrienda un principal. Razón, en esta Administración.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Vaidés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Labores de desfonde y descabeza por hectáreas. E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

Practicante.—Se necesita para la farmacia de don Pedro González, de Santa Marta.

Segadoras-atadoras. «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremadura. S. L. Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremadura. S. L. Badajoz.

Antonio Ortiz (zapatero). Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS

OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCIÓN ANUAL.
ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS ÁRBOLES DE JARDIN ADORNO Y PASEO ETC-ETC



TODA LA CORRESPONDENCIA
CONSULTAS Y PAGOS AL DIRECTOR AGRÓNOMO
D. JUAN CASAMAJO
APARTADO DE CORREOS N°22 - LÉRIDA (ESPAÑA)
PIDANSE CATALOGO Y PROSPECTOS GRATIS

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

14, 22'50 h.

Fondos públicos

Perpetua exterior, 4 por 100

Serie F, de 24.000 ptas. nom... 86 25
> C. de 4.000 > 86 50
> A. de 1.000 > 86 60

Perpetua interior, 4 por 100

Serie F, de 50.000 ptas. nom... 71 20
> C. de 8.000 > 71 50
> A. de 500 > 71 55

Cartera interior, 4 por 100

Serie F, de 50.000 ptas. nom... 00 00
> C. de 5.000 > 00 00
> A. de 500 > 00 00

Amortizable, 5/100 antiguo

Serie F, de 51.000 ptas. nom... 94 20
> C. de 5.000 > 94 50
> A. de 500 > 94 50

Amortizable, 5 por 100, 1917

Serie F, de 50.000 ptas. nom... 94 40
> C. de 5.000 > 94 50
> A. de 500 > 94 60

Amortizable, 4 por 100

Serie B, de 25.000 ptas. nom... 89 00
> C. de 5.000 > 89 00
> A. de 500 > 88 50

Cédulas Hipotecarias

88 51 Banco Hip. España 4/100... 98 90
98 60 Idem idem 8/100... 98 61

Acciones

586 50 Banco de España..... 000 00
255 40 Arrendataria de Tabacos... 245 00
551 40 Banco Español Rio la Plata... 000 00
010 0 Banco Hispano Americano... 170 00
82 22 Amocarreras preferencia... 82 50
82 02 ordinarias... 83 00

Obligaciones Hip.

105 75 C. minera de Rio Tinto 6/100... 000 00
97 76 Sociedad minera Peñarrroya... 97 75

Cambio internacional

58 49 Libras... 54 21
41 41 Francos... 40 78
55 61 Francos belgas... 35 45
158 68 Francos suizos... 135 81
7 68 Dólares... 7 67
9 0 Marcos (el millón)... 7 00
9 22 Escudos... 0 99

Noticias de Barcelona

(POR TELEFONO) 14, 22'30 h.

Inspección

Según dicen los rumores que han circulado hoy, el comandante Radua, encargado de la inspección del Ayuntamiento de Badalona, cesará en este empleo y pasará a girar visita de inspección al Ayuntamiento de Olot.

Agresión

En la calle del Mediódia, el obrero Juan Pérez fué agredido por unos desconocidos.

El expresado obrero ignora los motivos del hecho.

Un vapor embarrancado

El torpedero Osado, que salió a realizar prácticas, encontró embarrancado a un vapor de la Compañía Arrendataria de Tabacos, sin que pudiera prestarle auxilio.

Los procesados de la Delegación de Hacienda

Ante el Juez especial declararon hoy 14 de los funcionarios pertenecientes a la Delegación de Hacienda que han sido procesados.

Pergamino al Rey

Una comisión de maestros visitó hoy al Gobernador civil para hacer entrega del pergaminio que regalan al Rey con motivo de su reciente visita a la ciudad condal.

Guardia herido

Un grupo de jóvenes agredió a una guardia municipal, hiriéndole de gravedad.

Atraco

En la carretera de la Bordeta, unos desconocidos atracaron a un dependiente de la casa Trías, hiriéndolo y robándole 20.000 pesetas que llevaba para pago de personal.

Del Ayuntamiento

Barcelona.—El Juez especial recibió los datos de la Alcaldía sobre la denuncia que hace poco formuló el propio Alcalde.

Asamblea

El Comité de la Federación del Trabajo ha convocado una asamblea magna para el próximo domingo.

Movimiento sísmico

El Observatorio Meteorológico del Ebro ha registrado hoy un movimiento sísmico.

El viaje triunfal de sus majestades los reyes de España a Italia: puede usted admirarlo esta noche en López de Ayala. Las incomparables bellezas del país italiano, las admirará usted esta noche en López de Ayala, en la suspendida película de gran actualidad, VIAJE DE LOS REYES A ITALIA.

Los más célebres monumentos, los más bellos paisajes, lo más hermoso de Italia, lo verá usted en López de Ayala en el viaje de sus majestades a Italia.

Información militar

Licencias de Pascuas Hoy, y en los trenes de la mañana y tarde, saldrán para sus pueblos los individuos que marchan con licencia de Pascuas y que pertenecen al regimiento de infantería Castilla número 16.

Dichos individuos serán conducidos a la estación en las distintas horas de salida de los trenes por el oficial de vigilancia, a quien auxiliarán en dicho cometido las clases que prestan también el mismo servicio.

Estación meteorológica

Sistema General y Técnico de Cataluña

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

Barómetro en mm... 755'9 752'9 751'6
Temperatura C.º... 0 4 11'4 9'4
Humedad por %... 94 66 69

Viento | Dirección SE. NE.

Fuerza (0 a 9)... 0 1

Lluvia (litros por metro cuadrado)... —

Agua evaporada (Id. id.)... 1 2

Estado del cielo... Desp. °Desp. °Desp.

Temperatura máxima al sol... 24 4

Idem idem a la sombra... 15 0

Temperatura mínima... 0'4

Perpetua exterior, 4 por 100

Serie F, de 24.000 ptas. nom... 86 25

> C. de 4.000 > 86 50

> A. de 1.000 > 86 60

Perpetua interior, 4 por 100

Serie F, de 50.000 ptas. nom... 71 20

> C. de 8.000 > 71 50

> A. de 500 > 71 55

Cartera interior, 4 por 100

Serie F, de 50.000 ptas. nom... 00 00

> C. de 5.000 > 00 00

> A. de 500 > 00 00

Amortizable, 5/100 antiguo

Serie F, de 51.000 ptas. nom... 94 20

> C. de 5.000 > 94 50

> A. de 500 > 94 50

Amortizable, 5 por 100, 1917

Serie F, de 50.000 ptas. nom... 94 40

> C. de 5.000 > 94 50

> A. de 500 > 94 60

Amortizable, 4 por 100

Serie B, de 25.000 ptas. nom... 89 00

> C. de 5.000 > 89 00

> A. de 500 > 88 50

Cédulas Hipotecarias

88 51 Banco Hip. España 4/100... 98 90

98 60 Idem idem 8/100... 98 61

Acciones

586 50 Banco de España..... 000 00

255 40 Arrendataria de Tabacos... 245 00

551 40 Banco Español Rio la Plata... 000 00

010 0 Banco Hispano Americano... 170 00

82 22 Amocarreras preferencia... 82 50

> ordinarias... 83 00

Obligaciones Hip.

105 75 C.º minera de Rio Tinto 6/100... 000 00

97 76 Sociedad minera Peñarrroya... 97 75

Cambio internacional

58 49 Libras... 54 21

41 41 Francos... 40 78

55 61 Francos belgas... 35 45

158 68 Francos suizos... 135 81

7 68 Dólares... 7 67

9 0 Marcos (el millón)... 7 00

9 22 Escudos... 0 99

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

Parte oficial

Zona Oriental.—En la Comandancia militar de Cabo de Agua se verificó hoy con toda solemnidad ante los jefes de la guarnición y numerosos indigenas el acto de imponer la cruz de Isabel II al moro Mahomed Ben Ballik, por su admirable conducta en los sucesos de julio de 1921.

La aviación bombardeó ayer el poblado de Bugasíl.

Hoy bombardeó los poblados de Afrau y Guerriau, la pista de Annuel y Yebel Hudia.

Dos aparatos de la escuadrilla de hidroaviones bombardearon Beayaí y Taillit.

Un aparato «Dionel» reconoció Alcaucin.

Zona Occidental.—

PORTUGAL

En Lisboa renace la tranquilidad

Como el día anterior, el orden fue completo en toda la ciudad; sin embargo continuó patrullada por fuerzas del Ejército y de la Guardia nacional Republicana.

El presidente de la República, señor Teixeira Gomes, recorrió al medio día la ciudad.

Las fuerzas regimentales continúan concentradas.

El ministro de la Guerra celebró una conferencia con los comandantes de las unidades concentradas.

En la Cámara de los Diputados

El presidente del Consejo de ministros, señor Ginestal Machado, hizo importantes declaraciones que no satisficieron a los parlamentarios.

La mayoría parlamentaria registró contradicciones en el procedimiento seguido por el Gobierno, no dándose por satisfecha con las declaraciones del señor Ginestal Machado.

La mayoría vota la prolongación del debate, continuando la sesión en medio de la mayor agitación.

El señor Vasco Borges pronunció un energético discurso de ataque al Gobierno.

Habla el diputado señor Juan Camoesas, el cual, después de congratularse por haberse mantenido el orden público, asciende calorosamente a todas las salutaciones que se han dirigido al Ejército y a la Armada por su más ferviente adhesión al Gobierno.

Este afirma—tiene absolutamente asegurado el orden y no dice claramente lo que piensa acerca de algunos rumores de ataque al Parlamento sobre las inoportunas declaraciones del señor Cunha Leal, que en este momento viene a hablar de disoluciones.

También—dice—se ha hablado, aunque vagamente, de conspiración fraguada por el Parlamento contra el Gobierno, pero ¿cómo probar tal conspiración?, exclama el orador.

Seguidamente enumera los de sacrificios del Gobierno actual, señalando especialmente el del ministro de Finanzas.

Al terminar el señor Camoesas se oyeron grandes rumores en los escenarios.

Después el señor don Antonio Maia, en nombre del partido nacionalista, desmiente rotundamente la versión de que el gobernador civil de Lisboa, señor Antonio Videira, asistiese a las reuniones que celebraron los revolucionarios.

En el Senado

Cuando se abrió la sesión del Senado hizo uso de la palabra el senador Procopio de Freitas, quien antes de comenzar a hablar solicitó de la presidencia comparecer los ministros de Marina y del Interior.

El senador Aragão Brito preguntó a la presidencia si era verdadera la noticia publicada en los periódicos de que el Gobierno estaba incompatibilizado con el Parlamento.

Pocos momentos después el Presidente declaró que el ministro de Marina no podía asistir a la sesión por impedirse asuntos urgentes del servicio que le era imposible abandonar.

En vista de ello comienza a hablar el señor Procopio de Freitas, quien después de lamentar la ausencia de los ministros, cuyas comparecencias solían

citar, dice que como portugués ama mucho a su patria, como republicano ama mucho a la República, y como marinero tiene también un profundo amor a la Corporación, compuesta en su mayoría de hombres de carácter.

En elocuentes párrafos elogia a los marineros que honraron siempre sus compromisos y están siempre dispuestos a defender a la República, con perjuicio de su propia vida.

Elogia también al comandante del Douro, Juan Manuel Carvalho, antiguo republicano de los tiempos en que era peligroso serlo.

Es de mi convicción más plena, de que el Gobierno fué quien urdió en las sombras la explosión de este movimiento, con el fin de preparar la atmósfera necesaria para la disolución parlamentaria, que según dicen, ha efectuado ya el presidente de la República, fundado en la incompatibilidad del Parlamento con el Gobierno, y siendo esto así, es una villanía lo que el Gobierno comete y sanciona apresando a los bravos marineros, víctimas de su buena fe, que siempre se batieron como valientes en defensa de la patria y de la República.

No sabe cómo calificar a un Gobierno que arrastra hasta la miseria a las familias de los marineros, de los cuales abusó y engañó diciendo que les apoyaba el movimiento, y que únicamente le sirvieron de máscara para preparar el golpe de Estado.

Que son discursos—añade—es una afirmación vergonzosa; estos hombres encerrados hoy en un presidio, cumplieron su palabra, siendo el Gobierno el que los traicionó.

Hasta el gobernador civil de Lisboa dicen que cooperó asistiendo a las reuniones que celebraron los revolucionarios.

Califica de vil la acción del Gobierno, como simismo de arbitrariedad la prisión de los marineros.

Termina diciendo que tiene que hacer más consideraciones, pero que las reserva hasta que esté presente el ministro de Marina.

El partido democrático

La mayoría democrática piensa proponer un voto de censura al Gobierno.

Una reunión

Se ha reunido nuevamente en el edificio del Congreso de la República el grupo parlamentario nacionalista.

Continuó apreciándose la situación política resultante de los últimos acontecimientos.

Detención

Al principio de la tarde, el centinela del puesto de la Guardia nacional Republicana, instalado junto al Museo de la calle Das Janelas Verdes, reconoció en un grupo de individuos sospechosos al sindicalista Alvaro Damas, el cual fué detenido, en unión de otros dos conocidos agitadores.

Los detenidos fueron conducidos al presidio de San Julián da Barra.

Atención!

DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, da consultas en Almendralejo, los martes, jueves y sábados.

Mérida, los miércoles y domingos. Villafranca de los Barros, los lunes y viernes.

Continúa el público que asiste a los

Imposible...

dijo usted al leer nuestro anuncio, Imposible, volverá usted a repetir que los vientes de Empresa Comercial REGALEN RELOJES PULSERA PARA SEÑORAS, DE ORO DE LEY 18 QUILATES (macizos y contrastados).

¿No lo cree usted, verdad?

Pues vayan unas pequeñas explicaciones:

Un solo día de anuncio en toda la Prensa de Madrid y Barcelona, costó siete mil cuatrocientas pesetas. Un mes de propaganda en esta forma, costaría más de cuarenta y cinco mil duros.

¿Qué resultados prácticos pueden aportar esta clase de propagandas?

He aquí nuestra originalidad.

Con mucho menos de la mitad de esta enorme cantidad y en condiciones más prácticas, haremos una gran propaganda de la que recibiremos gran economía y positivos resultados.

Usted puede ser uno de nuestros futuros clientes.

Usted puede aprovechar el beneficio que le ofrecemos con nuestra original propaganda.

Avise o visite a nuestros viajantes, y no olvide que sólo por 105 o 115 pesetas le resulta nuestro insuperable traje o abrigo de la mejor fabricación del país y extranjera, con tintes alemanes, admirablemente confeccionado por uno de los mejores sastres modisto de Madrid, que en cualquier sastrería costaría a usted este traje, confeccionado 200 pesetas.

Y GRATIS! completamente GRATIS!, adquiere usted en el ACTO el RELOJ DE ORO DE LEY, que en cualquier joyería costaría a usted unas 125 pesetas.

En su propio domicilio, si usted lo desea, le visitará nuestro viajante.

Solo únicamente hasta el día 16 del corriente.

HOTEL GARRIDO

SIN PREVIO AVISO NO VISITAMOS

NOTA.—Caso de no querer aceptar nuestro sastre, puede usted confeccionarse el traje donde tenga por conveniente.

Oposiciones a escuelas nacionales

Tribunal de Salamanca

Han sido aprobadas en el segundo ejercicio de las oposiciones a escuelas nacionales las opositoras que se mencionan, las cuales obtuvieron la puntuación que se indica:

Dona Angeles Díez Romero, 42 6 puntos; doña Carmen Díez García, 50 6; doña Anastasia Domínguez Pérez, 29; doña Consuelo Esteban Bermejo, 45 8; doña Alicia Fernández Lasa, 31 8; doña Carmen Ferreira Martín, 37, y doña Rosa Ferrero González, 31 8.

Ejercicios haciendo manifestaciones, hostiles, unas veces y favorables otras, para el Tribunal y los opositores; a ello alude un sueldo que publica nuestro querido colega de Salamanca, La Voz de Castilla, firmado por don Mariano Gallego, el cual transcribimos a continuación:

«Con harto sentimiento hemos observado que a pesar de las advertencias hechas al respetable público que acude a presentar los ejercicios de oposición, para que guarde la consideración y aprecio a que son acreedores los dignos señores que componen el Tribunal y nuestra egregia y célebre Universidad, foco de cultura que ilumina con los resplandores de la inteligencia de sus sabios catedráticos a la España de los últimos siglos medievales y de los primeros de la Edad Moderna, no se hace caso; nuestros avisos se toman a título de inventario; se continúan pateando y haciendo manifestaciones en pro y en contra de los examinados y del Tribunal.

Hay curiosos que se aproximan a los jueces para escuchar lo que dicen, y esto revela carencia absoluta de urbanidad.

Lamentable en extremo es que en La Atenas Castellana, de fama mundial por los innumerables hombres ilustres que se han forjado en las aulas salmantinas, se repitan actos de esta naturaleza.

¿Qué concepción formarán de nosotros los opositores y jueces que de otras provincias han venido a actuar a ésta?... Marciano Gallego.»

El día 10 del corriente dieron comienzo los exámenes del primer ejercicio de oposición para aquellos opositores que están sujetos al servicio militar y que por causas a ellos involuntarias no han podido concursar a efectuar dicho ejercicio al mismo tiempo que los demás opositores, motivo por el cual fué dispuesto por el Directorio militar que se hiciese con ellos una excepción, admitiéndoles a los ejercicios de oposición, derecho que habían perdido ya al no hacer su presentación ante los Tribunales correspondientes, dentro del tiempo que había para ello.

Dichos opositores militares han efectuado ya ante este Tribunal de Salamanca las cuatro primeras partes de las cinco de que consta el primer ejercicio.

Debido a la actuación de los opositores sujetos al servicio militar, ha sido suspendida la actuación en el segundo ejercicio de aquellos otros que estaban ya verificando el ejercicio oral, con objeto de dejar lugar a la actuación de los primeros.

No obstante no ha sido sus pendiente la actuación de las opositoras, que ahora lo hacen por la tarde.

Continúa el público que asiste a los

GRAN TALLER DE AMPLIACIONES

Tarifa especial para fotógrafos. Fotografía Boccóni. Mérida.

Continúa el público que asiste a los

Cansado del negocio

se vende una fábrica, puesta en marcha, Electroharinera panificadora, en Oliva de Mérida. Para tratar, con don Francisco González, en la misma.

dad y asombro? Repítase su obra y se notará que Azorín, al lado de unos cuadros egipcios y de sexilcia, pulcra, perfecta prosa, llena de evocaciones y tesoros estéticos, tiene decenas y decenas de trabajos incoloros, fríos, vulgares y equivocados. No hablamos de su obra literaria, tan lamentable; no hablamos, tampoco, de su entrañable sobre los clásicos; dejemos a un lado sus notas críticas sobre los escritores contemporáneos. No hablamos de todo eso, no, que sería torpeza y ocasión de reñirlo y disgustos. Fijémonos en la buena cosecha de Azorín: sus cuadros pasteriles y sus apostilas las sensitivas a sus lecturas de los clásicos: *La Voluntad*, *Antonio Azorín, Los Pueblos*, *La Ruta de Don Quijote, España, Castilla, Lecturas Españolas, Unpueblo*, *Don Juan*...

Para todos aquellos que aspiran a conservar un concepto puro de la vida y del arte, y a mantenerlos con todos los sacrificios necesarios, es un ejemplo desmoronar ver descomponer la personalidad de un maestro querido, que en ridículas gesticulaciones y torpes efigies oratorias y en lamentables concesiones a la camaradería, a un público inconsciente o a su propia irritabilidad, abdi a la aristocracia de sus antiguos ideales. No es atacar a un poeta verdadero, con quien de momento presta sentirse arbitrariamente enemistado, y elogiar, en cambio, sin medida, como en una lamentable oposición, a un círculo que critica y destruye.

La buena obra de Azorín contemplada a través de los treinta y siete cuadros—se mos modestos; se mos amilares—se nos aparece como esas llanuras manchegas fías, esquiladas, carriosas, en las que se ríen, de vez en vez, un pueblo limpidamente recordado en el horizonte, de una melancolía infantil, o una mancha de olivos retorcidos, quietos y raquíneos que trepan arrancados por una empinada loma, o una fontana con sus márgenes verdes, por desconfiado; una muchacha pálida que recuesta sus brazos sobre el alféizar del ventanal y tiene su mirada hacia el oeste, o se lea en el viejo clavicular *Una lágrima*; don Manuel, don Pedro, don Leandro, don Nicomedes; vivos y arruinados píldoras pálidas en si; y, luego, el cordón vivir de los cascos; las paneras de tierras crocadas; los interminables eriales; el sol abrillanador que cae, ladran en la noche, llena de misterio so silencio; la falta de árboles y agaves, los viejos y sandosos jardines; los palacios con grietas en sus muros de labra de mampostería; la espantosa angustia y tristeza de los pueblos españoles de la meseta. Solo una nota tiene el arpa de Azorín: la melancolía. Pero esta nota,

la fiel observación realista—base del positivismo filosófico y materialismo literario—es una virtud estética, mas no es lo deficitivo.

En Shakespeare, en Cervantes, en

En Stoy-Ski ayento oido a la palpación vital, hay detalles y pincelamiento analítico, hay escrupulosas miniaturas;

pero tan bien hay el resplandor genial, la llamada intuitiva, la fantasía poética,

la amplia y rotunda concepción, el vuelo majestuoso del agilucho cantábil.

«Fantasía y realidad:» es aquí la suprema fórmula del arte, según Goethe, y Azorín; por no haber poseído fantasía, pero tan bien hay el resplandor genial, la llamada intuitiva, la fantasía poética,

la amplia y rotunda concepción, el vuelo majestuoso del agilucho cantábil.

«Fantasía y realidad:» es aquí la suprema fórmula del arte, según Goethe, y Azorín; por no haber poseído fantasía,

pero tan bien hay el resplandor genial, la llamada intuitiva, la fantasía poética,

la amplia y rotunda concepción, el vuelo majestuoso del agilucho cantábil.

Los pueblos de Azorín son un pueblo

repetido, es el infinito. Digan lo mismo de los tipos, de los paisajes, de los clásicos. En todos los pueblos azorines existen amargas y aplastantes sensaciones de pesadumbre y resignación;

visitudes de la minuciosa observación; se ha repido, se ha copiado, se ha plagiarizado con una infinita y desesperante monotonía.

Pocos escritores con tan reducidos puntos de vista, tan amados, tan acorazados, tan escasos, tan deseados de aliento.

Los pueblos de Azorín son un pueblo

repetido, es el infinito. Digan lo mismo de los tipos, de los paisajes, de los clásicos. En todos los pueblos azorines existen amargas y aplastantes sensaciones de pesadumbre y resignación;

visitudes de la minuciosa observación; se ha repido, se ha copiado, se ha plagiarizado con una infinita y desesperante monotonía.

Pocos escritores con tan reducidos puntos de vista, tan amados, tan acorazados, tan escasos, tan deseados de aliento.

Los pueblos de Azorín son un pueblo

repetido, es el infinito. Digan lo mismo de los tipos, de los paisajes, de los clásicos. En todos los pueblos azorines existen amargas y aplastantes sensaciones de pesadumbre y resignación;

visitudes de la minuciosa observación; se ha repido, se ha copiado, se ha plagiarizado con una infinita y desesperante monotonía.

Pocos escritores con tan reducidos puntos de vista, tan amados, tan acorazados, tan escasos, tan deseados de aliento.

Los pueblos de Azorín son un pueblo

repetido, es el infinito. Digan lo mismo de los tipos, de los paisajes, de los clásicos. En todos los pueblos azorines existen amargas y aplastantes sensaciones de pesadumb